

После страшных пыток и истязаний язычниками святая была усечена мечом в 226 году. Татиана приняла смерть, но не отрёклась от Христова учения, что и стало венцом её мученичества. Вместе с нею был убит и её отец. С тех пор этот день называют Днём святой Татьяны.

Существуют народные приметы на Татьянин день:

- «Если на Татьяну идёт снег — лето будет дождливое»,
- «На Татьяну проглянет солнышко рано — к раннему прилёту птиц».

Случилось, что в этот день, «Генваря 12 дня, Года от Рождества Христова 1755», указом императрицы Елизаветы Петровны был учреждён Московский университет и при нём две гимназии — для детей дворян и детей разночинцев. Проект университета был разработан графом И.И. Шуваловым. Проект создания в Москве первого русского университета Иван Иванович подал на подпись императрице именно 12 января с невинным и, быть может, даже похвальным тайным умыслом: отметить тем самым именины горячей любимой «матушки» — Татьяны Ростиславской. Вот по какой причине именно мученица Татиана, римлянка, жившая в III веке, стала покровительницей Московского университета, а Татьянин день считается и поныне праздником студентов и школяров. В Татьянин день после торжественного заседания и отчёта ректора о деятельности университета за год всё университетское, а позже также и всё институтское студенчество веселилось «на всю Москву». Но нужно признать, что в те времена этот день славился не столько молодёжными пирушками, сколько диспутами, выступлениями студентов с лекциями и рефератами в библиотеках, музеях...

Московские студенты чтили память мученицы Татьяны также и торжественными молебнами, и выступлениями своих хоров в церквях. И университетская церковь была освящена в честь Татьяны. В этом храме долгие годы молились многие поколения студентов и университетских профессоров. Советские власти закрыли храм. В 1994 году 25 января по

Воспитательная ТЕХНОЛОГИЯ

новому стилю Святейший Патриарх Московский и Всея Руси Алексей II впервые отслужил в Татианской церкви молебен. Возносились молитвы об учащих и учащихся. «Святая мученица Татиано, моли Бога о нас», — пел хор. В тот же день в университете начал свою работу I Всецерковный съезд православной молодёжи. Татьянин день стал любимым праздником студенческой молодёжи ещё и потому, что в российской системе высшей школы этот день традиционно совпадает с окончанием осеннего семестра и началом зимних студенческих каникул...

Не стоит забывать и такой исторический факт: 12 января по старому стилю отмечалось Тезоименитство Ея Императорского Высочества Великой княжны Татьяны Николаевны Романовой, дочери царя Николая II, расстрелянной большевиками в Екатеринбурге в 1918 году.

Образ святой Татьяны в литературе

Татьянин день с его братскими пирушками, розыгрышами почтенных профессоров, катаньем на санях имеет свои традиции. Например, в этот день не принято ставить отрицательных отметок всем Татьянам, а только хорошие «автоматом».

В день памяти великомученицы Татьяны не грех вспомнить и о иных жертвах. В частности, русского поэта и драматурга С. Третьякова (1892–1937), активно сотрудничавшего с левым фронтом искусств (ЛЕФ), с В. Маяковским, Н. Асеевым, С. Эйзенштейном. Третьяков, как и тысячи других русских интеллигентов, погиб на Лубянке в 1937 году. Стихотворение «Татьянин день» было опубликовано впервые в 1919 году.

Татьянин день

Где башня Кремль обходит надменно
В тугих реверансах фрейлины свитской,
Я знаю багровые, умные стены
Его — на углу Моховой Никитской.
Где клумб колокольных цветут пестрозвоны
И режут полозья морозы крещенские,
А солнечный шар — голова булавы,
Там тянут, как птицы, дымки деревенские
И мягки ресницы хвойные, женские,
И губы спелы, и слова беспардонны
В накатах и скатах старухи-Москвы.
И вот приходит она,
С морозу румяна
Святая Татьяна
С тяжёлым бокалом вина...

Самое значительное литературное произведение, героиней которого является Татьяна, безусловно, «Евгений Онегин» А.С. Пушкина. Возможно, её прототипом является жена декабриста Мария Раевская-Волконская. В любом случае великий поэт не случайно дал своей героине имя Татьяна:

Впервые именем таким
Страницы нежные романа
Мы своенравно освятим...

Автор неоднократно сопоставляет её с Татианой. Его рисунок девушки в рукописи напоминает изображение мученицы. Рядом проникновенные слова: «Собою жертвовать...»

Тот, кто будет писать сценарий Дня Татьяны, может по своему выбору взять любой литературный материал о Татьяне Лариной. В День Татьяны важно всё: подлинная история этого праздника; личность святой Татианы; чествование девочек и девушек, носящих это красивое и нежное имя и находящихся в центре внимания; традиции студенческой вольницы на балах и вечерах и т.д.

Хотя история Татианы трагедийна, праздник её именин оптимистичен, проводится по-озорному, весело. Он, кстати, является днём ангела всех Татьян.

Несколько общих советов и подсказок

Давайте договоримся: Татьянин день — это не только праздник студентов, это праздник всех молодых:

1) Проведите познавательную викторину «Итак, она звалась Татьяной...». Викторина может быть серьёзной, литературно-исторической, включающей в себя вербальные вопросы типа:

- ♦ Где в России расположена железнодорожная станция «Татьяна»?»;
- ♦ «Назовите десять-пятнадцать известных актрис кино и театра, чьё имя «Татьяна» (Татьяна Доронина, Татьяна Друбич, Татьяна Самойлова, Татьяна Васильева, Татьяна Догилева, Татьяна Пельтцер);
- ♦ Кто автор стихов и музыки песенки из кинофильма «Карнавал», в которой есть такие строчки: «Ах, Таня, Таня, Танечка, с ней случай был такой...»;
- ♦ Назовите поэта, написавшего самое популярное детское стихотворение «Наша Таня громко плачет...».

Вместо устного вопроса можно показать учащимся фотографию, портрет, кадр фильма, героем которых является девочка, девушка, женщина с именем Татьяна. Викторина может быть шуточной, тогда и вопросы (или задания) будут иметь весёлый характер и отражать местный колорит.

2) Все присутствующие на празднике Татьяны участвуют в шуточной, а может, и серьёзной пресс-конференции «Татьяны милый идеал». Вопросы задают специально уполномоченные школьники, выступающие в роли журналистов известных газет и журналов: «Женщины», «Мурзилка», «Клюква», «АиФ», «Бурда моден» и т.п. Вопросы могут задавать все желающие. За лучшие вопросы и лучшие ответы вручаются призы.

3) С юношами — участниками праздника — можно провести театральный конкурс на лучшее исполнение известного четырёхстишия:

Наша Таня громко плачет,
Уронила в речку мячик.
Тише, Танечка, не плачь,
Не утонет в речке мяч.

Юношам предлагается тянуть билетки, в которых даны разнообразные театральные задания, связанные с детским стишком. Одному предлагается прочесть его как последнюю перед казнью речь. Другому — как любовное признание. Третьему — как донос по телефону. Четвёртому — как речь на митинге. Пятому — как униженную просьбу и т.д.

4) На танцах в этот день Татьяны имеют право приглашать кого хотят и «уводить» партнёров у подружек.

5) Со всеми Татьянами проводятся гадания по роману «Евгений Онегин». Татьяны называют наобум страницу и строку сверху или снизу, ведущий читает строку (или строки по схеме: «что было», «что будет», «чем сердце успокоится») и даёт «научное» толкование поэтической строчке. Естественно, весёлое толкование.

6) Среди всех Татьян можно провести и мини-Гиннесс-шоу. В книгу «рекордов» прямо на Дне Татьяны занесите имеющих одинаковые отчества, родившихся если не в один день, то хотя бы в один месяц, совпадающих по знакам

Воспитательная ТЕХНОЛОГИЯ

зодиака, самых высоких и самых маленьких, тех, у кого самый маленький размер ноги, самая тонкая талия, есть веснушки на лице, самая длинная коса, самые-самые карие (серые, зелёные, чёрные, голубые) глаза, самые кудрявые волосы и т.п.

Поскольку День Татьяны всё-таки День студентов, напомним те куплеты из Гимна «Гаудеамус», которые поются чаще всего:

Для веселья нам даны
Молодые годы.
Жизнь пройдёт, иссякнут силы,
Ждёт всех смертный мрак могилы,
Так велит природа,
Лишь наука на земле
Светит людям вечно.
Славься тот, кто дружен с ней,
Беззаветно служит ей,
В жизни быстротечной.

Чем же нам важен День Татьяны?
Наверное, тем, что школьники и школьницы в этот день станут чуточку добрее, ближе друг к другу, теплее, человечнее. **В_вШ**